
Compiti delle vacanze assegnati alla classe 2 AFM 

Esercizio 1 

Durante il mese di giugno dell’anno n un commerciante ha effettuato le seguenti 

operazioni: 

 

Aliquota Vendite Acquisti 

4% 16.320 18.540 

10% 38.290 32.160 

22% 58.650 35.350 

Determina l’Iva da versare all’Erario per il mese di giugno, considerando che dal mese di maggio 
risultava un credito di euro 340. 

 

Esercizio 2 

L’imprenditrice Sonia Rubini, che è un contribuente ordinario, ha compiuto le 

seguenti operazioni. 

 

Mesi Acquisti Vendite 

 4% 10% 22% 4% 10% 22% 

Aprile 24.700 18.450 49.300 24.900 20.600 43.100 

Maggio 19.500 20.600 52.600 21.400 25.800 65.200 

Giugno 21.300 16.400 43.500 25.100 14.300 49.550 

Effettua le liquidazioni Iva dei tre mesi considerati. 

Esercizio 3 

Il 18 settembre n la ditta Tessore & C. ha acquistato 26 kg di materia prima al 

prezzo di euro 85 per kg + Iva 22%. Per il regolamento, il venditore concede una dilazione fino alla fine 

dall’anno al tasso del 6%. 

Il successivo 10 marzo n+1 l’azienda acquista attrezzature per euro 1.420. Non avendo a disposizione 
la somma necessaria per effettuare il pagamento immediato dell’intero importo dovuto, versa euro 200, 
concordando per la differenza il pagamento a fine maggio. 

Determina: 

a. l’importo degli interessi al 31/12 relativi all’acquisto della materia prima; 

b. la somma dovuta il 31 maggio a titolo di interesse per la dilazione di pagamento ottenuta per 
l’acquisto delle attrezzature, sapendo che le parti hanno concordato il tasso del 5%. 

 

Esercizio 4 

Risolvi i seguenti problemi. 

a. In data 12 maggio un imprenditore ha ottenuto un finanziamento di euro 27.375 con l’impegno di 
restituire euro 27.645 alla scadenza. 



Sapendo che il tasso applicato è il 3%, determinare la data in cui l’imprenditore dovrà restituire il 
prestito ottenuto. 

b. L’imprenditore Donato Vincenti ha acquistato nuove attrezzature, concordando con il fornitore il 
pagamento a 6 mesi. Il tasso d’interesse stabilito è pari al 4% e, alla scadenza, il signor Vincenti ha 
versato la somma complessiva di euro 48.960. 

Qual è il prezzo delle attrezzature acquistate? 

c. Il 15 settembre un risparmiatore ha investito la somma di euro 29.200 al tasso del 5% per ritirare a 
scadenza un totale di euro 29.560. 

In quale data avverrà il ritiro di tale importo? 

Esercizio 5 

Il 9 settembre la società Erre.Ci. estingue anticipatamente i seguenti debiti nei 

confronti di un fornitore: 

• euro 5.840 scadente il 24/11; 

• euro 7.420 scadente il 12/12. 

Sapendo che viene applicato un tasso del 5%, determina lo sconto commerciale complessivamente 
ottenuto. 



Esercizio 6 

Il 28 aprile l’impresa di Fiorella Giorgi incassa anticipatamente la somma di euro 20.769 relativa a un credito 

di euro 21.000, sul quale ha concesso uno sconto al tasso del 5,5%. 

Determina la data nella quale scadeva originariamente il credito. 

Esercizio 7 

In data 20 aprile un commerciante riscuote da un cliente euro 22.286,42 a  saldo di un credito scadente il 31 

agosto, sul quale viene accordato uno sconto commerciale al tasso del 5%. Alla somma versatagli dal 

cliente, il commerciante aggiunge euro 2.267 e nello stesso giorno salda un debito che scade il 30 settembre 

successivo, ottenendo dal fornitore uno sconto commerciale al tasso del 4%. 

Determina: il valore nominale del credito riscosso; il valore nominale del debito estinto. 

Esercizi 8 

Un grossista deve pagare a un’impresa industriale le seguenti fatture: 

• euro 3.560 con scadenza al 10 gennaio; 

• euro 4.580 con scadenza al 23 febbraio; 

• euro 2.920 con scadenza al 18 marzo; 

• euro 5.830 con scadenza a fine aprile. 

 

Determina in quale data i suddetti debiti potranno essere regolati dal grossista con un unico 
versamento di euro 16.890. 

 



Esercizio 9 

Dopo aver analizzato l’assegno bancario sotto riportato, rispondi ai quesiti proposti. 

a. Chi è il beneficiario dell’assegno? . 

b. Quale banca risulta trattaria nell’assegno?  

c.  Quale tipo di scadenza presenta l’assegno?  

d. Chi è il traente dell’assegno? . 

a. Entro quale data dovrà essere presentato l’assegno per l’incasso?  

b. Che cosa comporta la clausola “Non trasferibile” stampata sull’assegno?  

c. Quale termine indica l’ordine di pagamento? .I. 

Esercizio  10 

Dopo aver analizzato l’assegno circolare sotto riportato, rispondi ai quesiti proposti. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

a. Qual è la banca emittente dell’assegno? . 

b. Quale termine nell’assegno rappresenta l’obbligo incondizionato di pagamento? 

c.  Chi risulta essere il beneficiario dell’assegno?  

d. L’assegno circolare può risultare “scoperto”?  

e. Quale risulta essere la scadenza dell’assegno? . 

f.  A che cosa serve il “quadro numerico di controllo”?  

g. Dove deve essere presentato l’assegno per l’incasso? 

h. Chi è il soggetto che ha richiesto l’assegno? . 

  

  

 

Banca Nazionale del Lavoro 
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Vicenza , il 15/09/202n  
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 Il funzionario incaricato 

   
 

  

Esercizio 11 

Con riferimento alla situazione descritta individua e correggi gli errori contenuti negli assegni sotto 

riportati. La Tessilitalia S.n.c. di Paolo Tocci di Vicenza ha emesso, in data 10 settembre 202n, sulla 

negoziante Elena Raviola di Padova la fattura n. 122 per un importo di euro 4.900 + Iva ordinaria. In data 15 

settembre a pagamento viene emesso un assegno bancario per euro 3.978 sull’agenzia n. 1 della Banca 

Euromobiliare e per il residuo un assegno circolare emesso dalla filiale della Banca IFIS. 
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Luogo e data   Vicenza , il 18/09/202n euro 3.978 , 00  

  

Filiale di   Padova  
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N.  Firma   



Esercizio 12 

Compila, sulla base dei dati indicati, le seguenti cambiali. 

a. Pagherò emesso il 3 febbraio 202n dal signor Carlo Roncoli, residente ad Avezzano, per euro 667, con 
scadenza al 30 aprile, a favore del signor Albino Paleari di Tivoli. 

 

 



b. Pagherò emesso il 9 settembre 202n, di cui risulta beneficiario il signor Achille Greco di Lucera 
nei confronti dell’obbligato principale signor Enrico Arrigoni di Foggia; la cambiale, che 
ammonta a euro 500 e ha scadenza a due mesi data, risulta domiciliata presso la Banca 
Nazionale del Lavoro di Foggia. 

. 

 

Esercizio 13 

Dopo aver osservato attentamente la cambiale sotto riportata, rispondi ai quesiti proposti 

 

a. Chi è il beneficiario del titolo di credito cambiario? . 

b. Che tipologia di scadenza è stata concordata? . 

c.  Chi è il trattario del titolo di credito?  

d. Da quale data decorre la scadenza concordata?  

e. Chi è il traente del titolo di credito? . 

f.  Che tipologia di titolo di credito è? . 

g. In quale data scadrà il titolo?  

h. A quanto ammonta il bollo cambiario? . 
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Esercizio 14 

L’8 gennaio la ditta Anna Moretti di Torino ha rilasciato un pagherò a 60 giorni alla Orbetello S.r.l. di 

Roma a saldo di una fattura di euro 2.800 + Iva ordinaria. Alla scadenza la ditta debitrice estingue la 

cambiale solo per euro 1.500. Per l’importo rimanente chiede e ottiene un rinnovo di altri 30 giorni, ed 

emette un nuovo pagherò comprensivo di interessi di dilazione per euro 9,45. 

Presenta le due cambiali, entrambe domiciliate presso la Banca Sella.  

1° pagherò 

Calcolo del rinnovo ____________________________ 

2° pagherò 

 


